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Aufgabe 1:

a) Sei K die Einheitskugel im R3 .

K :=
{
(x, y, z)T ∈ R3 : x2 + y2 + z2 ≤ 1

}
.

Berechnen Sie ∫
K

(y2 − x2) d(x, y, z)

Hinweis : cos(2t) = cos2(t)− sin2(t) .

b) Die Punkte (x, y)T ∈ R2 , welche die folgenden Ungleichungen erfüllen, bilden ein
beschränktes Gebiet G :

− π

2
≤ x ≤ π

2
, y ≤ cos(x) , y ≥ max

{
(−2x− π),

(
2

3
x− π

3

)}
Berechnen Sie die x−Komponente des Schwerpunktes von G bei konstanter Dichte
(Masse/Flächeneinheit) ρ(x, y) = 1 .

Aufgabe 2: Gegeben sei eine Platte in Form eines Parallelogramms:

P =
{
(x, y)T , −2 ≤ y − x ≤ 1, −3 ≤ y + 3x ≤ 1

}
Die Platte habe die Dichte ρ = 2 .

Berechnen Sie das Trägheitsmoment von P bzgl, der x –Achse. Verwenden Sie dazu den
Transformationssatz mit u = y − x und v = y + 3x .

Aufgabe 3:

a) Gegeben sei die halbe Ellipsoid–Schale

16

25
≤ x2

4
+

y2

4
+ z2 ≤ 1 , z ≤ 0

mit der Massendichte ρ(x, y, z) =

√
x2

4
+

y2

4
+ z2.

Bestimmen Sie den Schwerpunkt.
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b) Gegeben seien M ⊂ R2

M =
{

(x, y)T | − 1 ≤ x ≤ 1, −
√

1− x2 ≤ y ≤
√

1− x2
}

und

K =


x

y
z

 |
(

x
y

)
∈ M,

√
1− x2 − y2 ≤ z ≤ 2 + x2 + y2


Berechnen Sie den Schwerpunkt von K bei homogener Massenverteilung.

Aufgabe 4: Bestimmen Sie die Potentiale der folgenden Vektorfelder fi mit den Definiti-
onsgebieten Di , sofern diese (Potentiale) existieren.

f1 = (xexy, yexy, 1]T , D1 = R3,

f2 = (yexy, xexy, 1]T , D2 = R3

f3 =
1

x2 + y2
(−x, y)T , D3 =

{
(x, y)T ∈ R2 : 1 ≤ x2 + y2 ≤ 9

}
f4 = (y cos(z) + yz, x cos(z) + xz + 2y,−xy sin(z) + xy + 1]T , D4 = R3
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